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平成３０年７月１１日

社会に参画するー「１８歳成人」改正民法が成立—
成人年齢を２０歳から１８歳に引き下げる改正

民法は、6 月１３日午前の参院本会議で、与党な

どの賛成多数により可決、成立しました。２０２

２年４月１日から施行されます。

すでに世界の多くの国では、成人年齢が 18 歳

と定められています。またアメリカのように、州

によって規定が違う国もあります。

成人年齢の変更は、１８７６年（明治９年）以

来、１４６年ぶりです。少子高齢化の進展を踏ま

え、若者の自立を促して、社会の活性化につなげ

る狙いがあると言われています。

すでに「18 歳選挙権」は 2 年前から施行されています。これからは、高校を卒業

すると成人とみなされるようになります。大人としてみなされるということです。

『女性の品格』等の著者であり、昭和女子大学理事長・総長である坂東眞理子先生

は「21 世紀の人材養成」について以下のように述べられています。是非参考にしてく

ださい。

皆さんは 21 世紀に生まれ、21 世紀に育ち、21 世紀の日本と世界を支える人々で

す。高校卒業までに、皆さんが身に付けて置かなければならない 2 つの力があります。

一つは、個人が人として充実し幸福な人生を歩むことができる力です。

自分と周囲の人の存在を肯定し、受け入れること、周囲の人たちと温かい関係を維

持できること、何よりも自尊感情、自己肯定感を基本に持ち、努力を継続し、不運や

挫折にあっても立ち直る強靭な心と体を持つことです。

もう一つは社会を支え社会を発展させる力です。

皆さんは社会から必要とされる知識と教養を高校時代までに身に付け、高校卒業後

には収入を確保する職業に就く力を持ち、職場や社会の人と継続的に円滑な人間関係

を構築し維持する必要があります。

判断には三つある。最善の判断は、正しい判断。次善は、誤った判断。最悪は、何も判

断しないことだ。 セオドアルーズベルト

＜主要国の成人年齢一覧表＞



「自己管理能力を高める」
自己管理能力とは、字のごとく、自分

の体と心を管理、すなわちコントロール

する力です。

自分の心身を維持管理することはとて

も難しいことです。私のように年齢を重

ねた者でも時にコントロール不能に陥っ

てしまいます。

若い皆さんは成長期にあるので、体の

健康を維持するよりも、体を鍛えること

のほうが大事かもしれません。ですから

体の維持管理よりも、心をコントロール

するほうが難しいかもしれません。

大リーガーで活躍しているイチロー選

手は、毎日の生活の中で、ルーティーン

をとても大事にしていました。

ルーティン(routine)とは、決められた一連の動き、決められた一連の動作のことを

言います。例えば、イチロー選手の場合スタジアムに入る足を決めておく、練習で走

り始める足を決めておく、などのゲン担ぎ？のようなものから、ウォームアップメニ

ューを毎日ほぼ同じ時間に、同じ量をこなしていく。食事に関しても９年間、お昼ご

はんにカレーを食べ続けてきたことは有名な話です。彼はこれらのルーティンを欠か

さずこなすことで、どんな場面でも平常心を保って結果を残してきたのだと思います。

当たり前のことを当たり前に続けていくことで、心が鍛えられてゆくのかもしれま

せん。

自己を磨く

１．挨拶 先に明るく元気に

２．先を見据えた行動 ５分前行動を

３．１％を誰かのために ボラティア活動を
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究極の選択—Ｗ杯ロシア大会—
サッカーのワールドカップ（Ｗ杯）ロシア大会の日

本対ポーランド戦で、日本がリードされているにもか

かわらず、決勝トーナメントに進出するため、試合終

盤まで無理に攻め込まず、約 10 分間ボールを回し続

けました。

警告を恐れ、失敗を恐れていた、と批判されたり、

「自力」を放棄し「他力」に頼り、目の前の相手に勝

つために全力を尽くすのがフェアプレーならば、アン

フェアだ、という意見もありました。

皆さんはどのように思いましたか？

皆さんはこれから長い人生を送りますが、普段生活

する上で、いろいろな場面で選択をしなくてはいけま

せん。ある意味、人生は選択の連続です。

日常生活の中での選択は、自分の好みやその時の感情によって人それぞれ選択が変

わります。しかし、人生の節目、例えば高校を卒業したら、就職するのか進学するの

か。進学を選択しても、どのような分野に進学するのか。皆さんが選択に迷ったとき

には、家族や友人、先生方に相談すると思いますが、最後には自分で決断を下さなけ

ればなりません。皆さんが選択する場合、判断する材料がたくさんあるほど、選択の

幅が広がり判断も下しやすくなります。

サッカーの最高舞台であるＷ杯では、日本国民の期待を西野監督は一身に背負って

います。決勝トーナメントに進出することができるかできないか、大きな分かれ目で

す。西野監督の判断は、「自力」よりも「他力」を選択しました。批判を覚悟で。

結果については、皆さんご存知の通りですが、私は「自力」よりも「他力」に賭け

た西野監督は本当にスゴイと思いました。こういう選択の仕方があることを彼は勇気

をもって決断を下しました。彼は日本のサッカー界に大きな財産を残してくれました。

皆さんもこれから長い人生を送る上で、こういう選択肢もあることを参考にしてくだ

さい。

『生きてるだけで丸儲け』ー明石家さんまさんー
今なお、お笑い界のトップに君臨し続けてい

る「明石家さんま」さん。彼の座右の銘は「生

きているだけで丸儲け」だそうです。よくテレ

ビで彼がこの言葉を使っているのは知っていま

したが、その裏には様々な「死」を乗り越えて

きた結果、彼が至った境地がその言葉に凝縮さ

れていたとは、今日まで知りませんでした。



彼は 3 歳の時にお母さんが病死したことや、義理のお母さんに疎んじられたこと、

血はつながっていないが自分を慕ってくれた義理の弟が 19 歳の時に自ら命を絶った

こと、さんまさん自身も御巣鷹山に墜落した日航ジャンボ機（１９８５年８月１２日

に起きた単独機としては世界最悪の犠牲者数５２０名を出した航空機墜落事故）に乗

る予定だったのが、仕事が早く終わり一つ前の便に乗ったため助かったことなど、壮

絶な体験がありました。特に航空機墜落事故はかなりのショックを受けたそうで、現

在でも大阪・東京間は飛行機を乗らずに新幹線を利用しているそうです。

本当ならば明石家さんまさんは日航機事故で亡くなっていたのかもしれません。そ

う考えることで、もう一度生かされた人生を最高に楽しみ、周りを笑顔にすることが

彼に与えられた使命であると考えたのかもしれません。

『俺は幸せな人を感動させたいんやなくて、泣いてる人を笑わせて幸せにしたいん

や。これが俺の笑いの哲学や』

『生きてるいるだけで丸儲け』という言葉は、逆境をあるがままに受け入れそれを

楽しんでいる境地に達した、実に深みのある言葉だと思います。

立つ鳥跡を濁さずーＷ杯ロシア大会よりー
整然としたロッカールームにはゴミひとつ見当たらず、

床はピカピカに輝いています。そして正面の台には手書

きの「Спасибо（スパシーバ。ありがとうの意味）

」の文字。運営スタッフからツイッターに「ベルギーと

（アディショナルタイム含め）９４分間を戦い、敗れた後

の日本代表のロッカールームです。競技場ではサポーター

に感謝を示し、ベンチとロッカールームを片付けた後、メ

ディア対応もしました」と、英語で絶賛の書き込みがあったとのことでした。

日本代表のサポーターは、１９９８年のフランスＷ杯から試合後に観客席で清掃活

動をすることが海外でも広く知られていますが、選手、スタッフたちも同様に振る舞

っていたとは知りませんでした。

私たちは幼少から、授業が終わったらみんなで掃除、部活動が終わったら掃除。使

わせてもらった感謝と、次に利用する人が気持ちよく使用できるようにとの配慮が、

徹底されています。世界に自慢できる日本文化です。

２４節気

小暑 (しょうしょ) 7/7 頃

大暑来れる前なれば也（暦便覧）

梅雨明けが近く、本格的な暑さが始まる頃。集中豪雨のシーズン。蓮の花が咲き、蝉の合

唱が始まる頃である。

大暑 (たいしょ) 7/23 頃

暑気いたりつまりたるゆえんなれば也（暦便覧）

最も暑い頃という意味であるが実際はもう少し後か。夏の土用の時期。学校は夏休みに入

り、空には雲の峰が高々とそびえるようになる。

出典「こよみのページ」


